
 

Raport  informativ 
 

Perioada de raportare: 1 ianuarie – 30 septembrie, 2017 

 
Organizatia:  A.O. Asociația  Femeilor  de  Afaceri din mun. Bălți  

 
Adresa: mun. Bălți, str. Bulgară, 158 
Date de contact: 0231-60895, 069113950,  
                           Pugat@mail.ru, afabalti@yahoo.com  
                           www.afa.md 
Data fondării: 3 octombrie, 2002  
 
Scopul: Dezvoltarea spiritului antreprenorial în rândul femeilor și a tinerilor, precum și promovarea 

valorilor democratice, bazată pe principiul egalității  de șanse între femei și bărbați.  

 

Președinte-  Puga Tatiana 

Echipa: 4 persoane full time 

             5 formatori  part time 

Voluntari: 3  

Grupul țintă: 

 Femeile care doresc să inițieze sau să dezvolte propria afacere 

 Tinerii care doresc să înceapă o afacere  proprie sau să se angajeze în cămpul muncii.  

 Persoane cu dizabilități 

Proiecte implementate în 2017 

 

1. ”Educație și Instruire în Domeniul Activității Antreprenoriale și Angajării în  Cămpul 

Muncii”, faza III (MEEETA IV),  implementat de CEDA cu support financiar din partea 

Fundației Internaționale "Liechtenstein Development Service". 

2. „Responsabilizare împotriva corupției prin monitorizarea planului local 

anticorupție”, grant oferit de către Centrul Contact 

3. ”Integrarea socio-profesională a persoanelor cu dizabilități de vedere”, finanțat de 

către  Fundația Est-Europeană. 

 I. Proiectul ”Educație și Instruire în Domeniul Activității Antreprenoriale și Angajării în  

Cămpul Muncii”, faza III (MEEETA IV) 

În scopul dezvoltării  spiritului antreprenorial şi  încurajării iniţierii a unei afaceri  proprii în rândurile 

absolvenţilor ŞP  pe parcursul anului au fost organizate activități de instruire mai  aprofundate în 

domeniul antreprenoriatului și desfășurat Concursuri regionale ”Cel mai bun plan de afaceri”.    

Tinerii antreprenori care deja au deschis o afacere sau sunt pe calea de a porni afacerea în timpul 

apropiat au fost încurajați de către  consultanții Asociației și deasemenea de către persoane cu 

experiență în domeniu în calitate de mentori.  

Pentru a dezvolta abilități practice și competențe solicitate pe piața muncii de către angajatori, au 

fost organizate activități de instruire practică, master class,  cu implicarea formatorilor profesioniști, 

experimentați în domeniul, care  au reușit să aducă tinerii mai aproape de tehnologiile actuale, 

astfel facilitînd procesul de angajarea lor în cămpul muncii. 

Pentru realizarea scopului proiectului au fost depuse eforturi pentru a contribui la creşterea 

oportunităților de angajare şi iniţiere a unei afaceri în rândurile absolvenţilor ŞP.  Pe parcursul 

perioadei de raportare au fost organizate activități de instruire mai aprofundate în domeniul de 

mailto:Pugat@mail.ru
mailto:afabalti@yahoo.com
http://www.afa.md/


specialitate la subiecte care nu sunt larg studiate conform programul de învățămînt, însă sunt 

necesare pentru a fi apreciati tinerii pe piața muncii.   

Activități realizate 

 In conformitate cu prevederile acordului de cooperare, precum şi în baza calendarului de activităţi, 

Asociatia Femeilor de Afaceri din mun. Balţi pe parcursul anului a implementat următoarele 

activitaţi:  

 4 Concursuri  Regionale a Planurilor de Afaceri, (Nord, Centru,Sud, Chisinau) elaborate 

de către elevii ultimului an de studii la disciplina "Bazele antreprenoriatului" a fost organizat 

în scopul încurajarii și promovarea spiritului antreprenorial în rândul  elevilor Școlilor  

Profesionale.   

 

 

 

 2 Cursuri de antreprenoriat ,   participanți -38  absolventi 

 

 
 32 Servicii de consultanță în inițierea și administrarea afacerilor proprii oferite absolbeților 

ȘP care au elaborat planul de afaceri și intenționează să inițieze o afacere proprie. 

Toate aceste activități au contribuit la dezvoltarea abilităților practice solicitate pe piața muncii de 

către angajatori, și au oferit tinerilor oportunități mai bune de angajare   

Donator: Fundația LED Liechtenstein 

Suma grantului pentru 1 an: 45 mii dol SUA 



II. Proiectul:„Responsabilizare împotriva corupției prin monitorizarea planului local 

anticorupție”, 

Scopul proiectului: Prevenirea coruptiei la nivel local  prin cresterea rolului cetatenilor mun Balti, 

indreptate spre  implementarea initiativelor de prevenire a coruptiei prin monitorizarea planului 

local anticoruptie. 

In baza Acordului de parteneriat cu Primăria mun. Bălți, Asociația Femeilor de Afaceri din 
municipiul Bălți a desfășurat  în perioada  1 octombrie, 2016 – 25 martie, 2017  activitățile 
proiectului „Responsabilizare împotriva corupției prin monitorizarea planului local anticorupție” 
conform planului de implementare. 

Astfel, au fost realizate următoarele activități:  

1.    Campania de informare a cetăţenilor  mun. Bălti cu privire la planul local 
anticorupţie   

 În cadrul campaniei de informare au fost distribuire o mie de pliante informative ce aveau drept 
scop să sensibilizeze opinia publică cu privire la necesitatea implicării civile în cadrul monitorizării 
planului local elaborat în cadrul proiectului.  

Pentru informarea participanților activităților  organizate atît în cadrul proiectului dat cât și a altor 
proiecte realizate de AFA,  au fost editate suplementar două mii pliante informaționale care au fost 
distribuite în această perioadă. Datele de contact  indicate în pliantul informativ al proiectului  vor 
sprijini societatea  in sesizarea  instituțiilor  publice ale statului cu privire la cazurile de corupție  

2. “Instrumentele, modalităţile si mecanismele oferite de planul local anticorupție al 

mun Balti pentru a reduce coruptia la nivel local”. 

 

3.     Seminar  “Etica professională și integritatea profesională pentru buna 
guvernare a municipiului Bălti “ 

Scopul instruirii: Creşterea responsabilităţii funcţionarilor publici în deservirea cetăţenilor  
municipiului și  respectarea  drepturilor omului .  

    Participanți - 37 reprezentanți ai Primăriei, ONG-ri locale, grupuri  de acțiune 

Timp de 2 zile, 23 şi 24 noiembrie curent, în incinta Primăriei mun. Bălţi s-a desfăşurat 
instruirea funcţionarilor publici la tema: „Integritatea şi etica profesională”.  



 

Funcţionarii publici, divizați în 
2 grupe, primul grup cu funcții 
de conducere și al doilea grup 
cu funcție  de execuție, au 
făcut cunoştinţă cu legislaţia 
în vigoare a RM în domeniul 
Conduitei manageriale, au 
vizionat un filmuleţ despre 
parvenirea factorilor de 
corupere, etc 

Instruirea a fost promovată de către Igor Maximenco și Natalia Rotaru, inspectori principali ai 
Direcției Generale teritoriale Nord ai Centrului Naţional Anticorupţie. Reprezentanții CNA au 
prezentat exemple practice și au dat explicații cu referire la prevenirea actelor de corupție.  

 Activitatea de instruire a fost una din măsurile prevăzute în Planul Strategic local de acţiuni 
anticorupţie şi de integritate al Primăriei municipului Bălţi.  
Informatia despre desfășurarea instririi a fost publicată pe pagina web a AFA si Primarie. 
http://balti.md/integritatea-si-etica-profesionala/  

Funcţionarii publici,care au participat la seminar au apreciat înalt organizarea  acestui  training, 
considerînd ca o necesitate premordială pentru funcționarea transparentă a direcțiilor primăriei, 
în folosul cetățenilor municipiului. 

4.   Masă rotundă  „Impedimente în  implementarea  măsurilor anticorupţie  la nivel 
local” 

    Scopul: Discutarea problemelor legate de implementarea planului local anticorupție .  

Vineri, 17 martie 2017, în incinta Primăriei mun. Bălți, a fost orgnizată  masa rotundă cu 
genericul: “Impedimente în implementarea măsurilor anticorupție la nivel local”.  Având ca scop 
prezentarea progreselor și discutarea problemelor legate de implementarea Planului strategic 
local de acțuini anticorupție și de integritate a Primăriei mun. Bălți, activitatea a întrunit 
reprezentanți ai APL, Consiliului Municipal, ONG-uri locale, mass-media, societatea civilă.  

Prezent la masa rotundă, d-nul Igor Șeremet, 
primar interimar al municipiului Bălți, a 
menționat despre importanța elaborarii 
Planului strategic local de acțiuni anticoruție 
și integritate și a vorbit despre avantajele pe 
care le va avea Primăria mun. Bălți în urma 
implementării lui. D-ul Șeremet a informat 
participanții că în prezent, se caută parteneri 
de dezvoltare și îndată ce vor fi identificare 
resurse financiare Planul de acțiuni va deveni 
un document aplicativ și nu unul declarativ.   

http://balti.md/integritatea-si-etica-profesionala/


 

D-na Tatiana Puga, Președinta Asociației 
Femeilor de Afaceri, a făcut o scurtă 
prezentare a activităților realizate în cadrul 
proiectului, inclusiv a programului de instruire 
la care au participat activ atât funcționarii 
publici cu funcții de decizie cât și cei cu 
funcție de execuție.  Dumneaei a subliniat 
importanța implicării reprezentanților 
direcțiilor Primăriei, societății civile și mass-
media în elaborarea și monitorizarea 
Planului de acțiuni anticorupție, fapt ce va 
contribui la aplicarea cu succes în practică 

D-na Irina Serdiuc, Secretarul Consiliului și al Primăriei mun. Bălți a vorbit despre importanța 
transparenței activității funcționarilor publici, pentru a recăpăta încrederea bălțenilor în 
capacitatea APL de a le soluționa problemele. D-na Serdiuc a relatat despre activitatea grupului 
de lucru, care are responsabilitatea de a monitoriza și evalua procesul de implementare a 
Planului de acțiuni, despre primele rezultate și impedimente în procesul de realizare. La sfîrșitul 
discursului d-ei și-a exprimat dorința dezvoltării unui dialog construcitv între APL, agenții 
economici și societatea civilă în beneficiul întregii societăți.  

Ruslan Mihailovschi, redactor-șef al ziarului 
local “SP”, care de altfel a fost partener 
media la implementarea proiectului, a vorbit 
despre mediatizarea implementării Planului 
de acțiuni anticorupție și despre 
monitorizarea administrației publice în 
executarea Legii privind accesul la 
informație. Deasemenea a prezentat unele 
exemple de adresări către APL în perioada 
respectivă, și date statistice privind 
respectarea timpului în care organele de 
conducere vin cu soluții la rezolvarea 
problemelor bălțenilor. 

 

Activitatea s-a încheiat cu o rundă de întrebări, răspunsuri, propuneri din partea celor prezenți, 
timp în care s-a pus accentul pe o implicare mai activă a APL în combaterea flagelului corupției 
în municipiul Bălți și o colaborare mai eficientă cu societatea civilă. 

5.   Monitorizarea autorităților locale Bălți de catre ziarul SP în procesul de 
executare a Legii privind accesul la informație pe o perioada de 10 luni. 

Scopul - creșterea transparenței în activitățile autorităților locale din municipiu. Bălți 

În perioada de implementare a proiectului (10 luni), angajații  ziarului "SP"  au  trimis  în fiecare 
lună, cîte cinci solicitari de acces la informații în adresa Primăriei, Consiliului  municipal  și 
responsabililor  din  structurile subordonate primăriei. Solicitările au fost bazate pe provocările și 
întrebările parvenite de la cetățeni în adresa ziarului.   

Astfel, în total pentru monitorizarea executării Legii privind accesul la informație  în perioada 
implementării proiectului  au fost trimise 106 solicitări  în adresa Primăriei și întreprinderilor 
subordonate, dintre care 

 58 % — au fost examinate și oferite raspunsuri în termenii stabiliți de lege(15 zile).  

 31 % — сu încălcarea termenilor, 11%  — nu au fost răspunsuri 



La sfârșitul perioadei de 10 luni, au fost publicate  în săptămânalul "SP" și pe site-ul eSP.md un 
articol-studiu, care a prezentat  rezultatele monitorizării și descriea cazurile de încălcări. 

6.    Mediatizarea  punerii  în aplicare a planului de acțiune pentru lupta împotriva 
corupţiei în municipiul Bălți. 

Conform prevederilor  proiectului au fost publicate 3 articole în ziarul «СП» cu privire la 
aprobarea și implementarea Planului strategic local de acțiuni anticorupție și integritate  

    Conținutul acestor publicații sunt anexate la raport. 

    În plus toate ședințele Consiliului municipal sunt transmise în direct de către ziarul SP  

    astfel încât cetățenii  sunt informați cu privire la luarea deciziilor referitor la întrebările    

    incluse in agenda. 

7. Scrierea articolelor cu privire la evenimentele proiectului pe pagina de facebook a 
organizaţiei si pe pagina web a acesteia si ziarul SP 

Activitățile  desfășurate în cadrul proiectului au fost mediatizate  pe paginele web și 
facebookhttps://www.facebook.com/asociatia.femeilordeafaceri?fref=ts ,                        
www.balti.md,     http://esp.md/sobytiya/2016/09/20/belckie-aktivisty-izuchili-mestnyy-
antikorrupcionnyy-    plan 

8.  Procurarea unui monitor Led pentru îmbunătățirea  accesului  la informație  

     Pentru a oferi informații utile cetățenilor și a asigura acces liber la informație  a fost    

     procurat un monitor Led, inclusiv produse conexe  și instalat în localul             

     ghișeului unic. 

     Cetățenii care vor avea nevoie de unele informații și referințe la cerințele legale vis a      

     vis de obținerea atorizaâiilor sau altor documente solicitate vor beneficia de ele prin    

     intermediul acestui program, la care va avea acces liber toți cetățenii mun. Bălți.  

 
Impactul activităţilor proiectului asupra beneficiarilor  

Proiectul  a oferit o buna oportunitate  de a stabili relații de colaborare mai strinse cu Primăria si 

a contribuit la dezvoltarea relatiilor de colaborare cu alte ONG și mass media în realizarea unor 
scopuri comune, inclusiv  prevenirea corupției.  

Prin elaborarea și adoptarea PSLAA,  Primăria si-a  asumat  responsabilitatea de a asigura 
transparența  decezionala  în folosul cetățenilor municipiului.  

În cadrul proiectului au fosr realizate activități care au contribuit la obținerea următoarelor 
rezultate: 

 Un Plan strategic local de acțiuni anticorupție elaborat, aprobat și pus în aplicare  

 27  reprezentanți ai Primăriei, ONG-lor și mass-media cunosc metode de elaborare și 
implementare a politicilor împotriva corupției; 

 37 angajați ai Primîriei Bălţi au obţinut  cunoştinţe  privind integritatea și etică profesionala;  

 22 de cetățeni activi, cunosc modalităţile si mecanismele concrete de intervenţie  şi de 
sesizare;   

 3 articole publicate în ziarul local SP și pagina web a Primăriei și AFA, cu privire la modul 
de implementare a planului local anticorupție 

 106 solicitări adresate Primăriei mun. Bălți și intreprinderilor  subordonate                         

Planul strategic local de acțiuni anticorupție va asigura cresterea calitatii serviciului public, 
bazate pe un  management eficient , intergu și profesionist în interesul cetățeanului, o mai buna 
administrare in realizarea interesului public, eliminarea birocratiei si a faptelor de coruptie din 
administratia publica, menținerea la nivel inalt a prestigiului institutiei publice. 

Sursa financiară: Centrul Naţional de Asistenţă şi Informare a ONG "CONTACT", 

Suma grantului: 5,9 mii Euro  

https://www.facebook.com/asociatia.femeilordeafaceri?fref=ts
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III. Integrarea socio-profesionbală a persoanelor cu dizabilităţi de vedere din 

mun.Bălţi şi raioanele de nord ale Republicii Moldova 

 

Proiectul a avut drept scop includerea socială a persoanelor cu dizabilităţi de vedere din Municipiul 

Bălţi şi raioanele de Nord prin instruirea lor în masaj şi angajarea în cîmpul muncii.  

Ca urmare a implementării proiectului au fost instruite în masaj şi angajate ulterior în cîmpul muncii 

11 persoane cu dizabilități de vedere, inclusiv 4 dintre ei activează în cadrul Centrului de masaj din 

municipiu. 

 
Centrul de masaj are deja o baza bună de clienți și se bucură de popularitate nu doar in municipiu 

dar și în localitățile din apropiere. 

       

Toate activitățile au fost realizate în baza planului de acțiuni prevăzute în proiect. Trimestrial au 

fost elaborate și prezentate donatorilor rapoarte narative și financiare.  

 

Informaţii despre toate activităţile desfăşurate de către Centrul Regional Bălți sunt reflectate pe 

pagina web  www.afa.md 

 

http://www.afa.md/

